

Разам — можам!

Збіраем «Чамадан добра»

Не так даўно на прасторах інтэрнэту з'явіўся новы праект «Чамадан добра». Яго арганізатары — моладзь. Яны зусім розныя знешне, з рознай адукацыяй і ладам жыцця, але ёсць тое, што іх аб'ядноўвае: аніматар Раман Навасельскі, будаўнік Настасся Бяляева і электратэхнік Аляксей Максімаў робяць свет крышачку дабрэйшым.

«Чамадан добра» — гэта праект, створаны для таго, каб матываваць людзей рабіць карысныя і добрыя рэчы. Раман — стваральнік і асноўны ініцыятар ідэй. Ён займаецца пошукам герояў для роліка, думае над канцэпцыяй, кіруе суполкай «Чамадана добра» ў сацыяльных сетках. Аляксей — відэааператар праекта. Усё, што датычыцца здымак, якасці карцінкі, — справа яго рук. Настасся прыцягвае да праекта людзей, дзеліцца сваімі ідэямі, дапамагае Раману.

Моладзь знаходзіць ахвотных зрабіць добрую справу. Сумесна яны прыдумляюць нешта карыснае і ажыццяўляюць гэта. У суполцы ёсць той самы сапраўдны жоўты «Чамадан добра». Атрымаўшы яго, чалавек абавязкова робіць нешта карыснае для іншых. Напрыклад, калі ён аказаўся ў хлопца-танцора, той правёў майстар-клас па Jazz Funk. Усе сабраныя грошы адвезлі ў дзіцячы дом. Аляксей здымае ўсё, што адбываецца, на камеру і выкладвае ў інтэрнэт. Гледачы каментуюць, ацэньваюць выпуск і плануецца ўласныя добрыя ўчынкi.

Нярэдка пасля чарговага выпуску з героямі «Чамадана добра» Раману прыходзяць лісты пра тое, на якія добрыя справы натхніў кагосьці праект. Напрыклад, пасля здымак

з Вікторыяй Аквінскай (дзяўчына падарыла рукавіцы бабулі, якая стаяла на вуліцы) глядач таксама зрабіў дабрачынны крок.

Ідэя стварыць праект прыйшла да Рамана ў цягніку. Ён часта падарожнічае. Падчас адной з такіх праездак хлопец даведаўся, што існуе нейкая скрынка з гарбатай, якая перадаецца з рук у рукі. Кожны кладзе туды пакецік з заваркай і перадае далей. Тады і з'явілася ідэя зрабіць «Чамадан добра». Праекту ўсяго менш за год. Але за гэты час яго канцэпцыя змянялася неаднойчы:

— Спачатку мы хацелі паставіць чамадан на вуліцы, прапанаваць людзям рабіць добрыя справы, здымаць гэта на відэакамеру і выкладваць на ўказаны электронны адрас.

Потым прыйшла ідэя перадаваць чамадан ад аднаго чалавека да іншага. Цяпер гэтым сталі займацца мы, так зручней.

Суполка моладзі не атрымлівае за сваю працу ніякіх грашовых узнагароджванняў. Хутчэй наадварот — яны робяць усё за асабістыя зберажэнні. Відэааператар Аляксей прыносіць на здымкі ўласную камеру, манціруе на ўласным камп'ютары. І гэта толькі фінансавы бок.

Што ўжо казаць пра выдаткаваны на праект час?

— Часам я тэлефаную Лёшу ў дзве гадзіны ночы, каб сказаць: «Графік змяніўся. Здымаем заўтра замест абяцанага чацвярга». І ён падладжваецца, знаходзіць час.

Праект яшчэ зусім малады, таму цяжка сказаць, што больш за ўсё запомнілася. Аднак, як кажа каманда, кожны выпуск асаблівы. Памятаюць, як пераапраналі аднаго з удзельнікаў у касцюм Чабурашкі, як ехалі ў метро з яркім жоўтым чамаданам, як прыбіралі лес. Людзі па-рознаму рэагуюць на дабро, якое ім робіш. Нехта не разумее, што адбываецца ад дапамогі. Нягледзячы на гэта, суполцы маладых людзей падабаецца рабіць сваю справу. «Мы займаліся б гэтым кожны дзень, калі б не фінансавы бок, зарабляць жа на жыццё трэба».

Цяпер у каманды 14 гатовых выпускаў. Магло быць больш, калі б не асноўная работа. Акрамя таго,

куды б ні ездзіў Раман, ён заўсёды бярэ з сабой «Чамадан добра». Расказвае новым знаёмым аб праекце, прыцягвае да сябе ў каманду. Такім чынам праводзіць рэкламу, бо нават у сацыяльных сетках такія паслугі часцей за ўсё платныя:

— Нам пішуць: калі хочаце мець піяр на вялікіх сацыяльных пляцоўках, плаціце. На жаль, мы сабе гэтага дазволіць не можам.

На пытанне, колькі яшчэ будзе існаваць «Чамадан добра», моладзь кажа:

— Гэта пытанне з разраду, колькі яшчэ людзей здольныя рабіць добрыя справы. Пакуль будуць рабіць, мы будзем здымаць.

Праект «Чамадан добра» развіваецца і набірае абароты. Маладыя людзі вучацца на сваіх памылках, удасканальваюць канцэпцыю, прыцягваюць новых людзей. Пра тое, што праект не згасне, сведчыць цікавасць з боку гледачоў, арыгінальнасць ідэй і шмат энтузіязму ў вачах каманды.

За дзейнасцю «Чамадана добра» вы можаце сачыць у аднайменнай суполцы «УКантакце» альбо на асабістых сацыяльных старонках Рамана Навасельскага.

Наталія ТЫЧКО, студэнтка II курса Інстытута журналістыкі БДУ.



Злева направа: Аляксей Максімаў, Настасся Бяляева, Раман Навасельскі.



Адзін з удзельнікаў праекта Вадзім Ванюхоў у касцюме Чабурашкі сумесна з дзецьмі рабіў шпакоўні.

Прыёмная кампанія — 2017

МЕДЫЦЫНСКІЯ КАЛЕДЖЫ ПАВЯЛІЧВАЮЦЬ НАБОР

3 сённяшняга дня ў нашай краіне распачынаецца прыёмная кампанія ва ўстановах, якія рыхтуюць спецыялістаў з сярэдняй спецыяльнай адукацыяй.

Прыём дакументаў ад абітурыентаў, якія паступаюць на бюджэтныя месцы на аснове базавай адукацыі, завяршаецца 3 жніўня, а для абітурыентаў, якія паступаюць пасля заканчэння школы або прафесійна-тэхнічнай навучальнай установы, — 9 жніўня. Пры паступленні на платную форму навучання прыём дакументаў завяршаецца 14 і 16 жніўня адпаведна. Але маладыя людзі, нацэленыя на платнае навучанне, якім трэба здаваць уступныя іспыты па спецыяльнасці, павінны падаць свае дакументы ў тыя ж тэрміны, што і «бюджэтнікі».

Сёлета на ўзровень сярэдняй спецыяльнай адукацыі запланавана прыняць за кошт сродкаў бюджэту на дзённую і завочную формы навучання 24,2 тысячы чалавек. Скараціць плануецца прыём на эканамічныя спецыяльнасці (на 0,7 працэнта, у тым ліку за кошт сродкаў бюджэту на 3,2 працэнта), а таксама на будаўнічыя (на 7,1 працэнта, у тым ліку за кошт сродкаў бюджэту на 4,6 працэнта). Затое павялічваецца ў параўнанні з папярэднімі годам прыём на спецыяльнасці профілю «ахова здароўя» — на 8,7 працэнта (у тым ліку за кошт сродкаў бюджэту — на 6,4 працэнта).

Набор на ўзровень сярэдняй спецыяльнай адукацыі будзе весціся сёлета па 147 спецыяльнасцях. Свой другі прыём ажыццявіць Мінскі гарадскі педагагічны каледж, які рыхтуе педагагічныя кадры для устаноў дашкольнай адукацыі і настаўнікаў пачатковых класаў. Прыём тут праводзіцца на аснове базавай адукацыі па конкурсе пасведчанняў аб заканчэнні дзевяці класаў, а на аснове агульнай сярэдняй адукацыі — толькі на завочную форму навучання (па выніках ЦТ па дзяржаўнай мове і біялогіі).

Між іншым, летась самы высокі конкурс (4,6 чалавека на месца) склаўся ў педкаледжы менавіта на завочную

форму навучання сярод ахвотных паступіць на спецыяльнасць «Дашкольная адукацыя» (праходны бал — 11,31).

Варта нагадаць, што ў сёлётай прыёмнай кампаніі адбыліся некаторыя змены, якія былі занатаваны ў новых Правілах прыёму, зацверджаных Указам кіраўніка дзяржавы ў студзені бягучага года. Так, у прыватнасці, для выпускнікоў базавай і сярэдняй школы, якія спыняцца на атрыманні сярэдняй спецыяльнай адукацыі, спрашчаюцца некаторыя ўмовы.

Раней у дачыненні да часткі з іх распаўсюджвалася абмежаванне — ім трэба было мець у атэстаце мінімум 4 балы па рускай (беларускай) мове і профільным прадмеце. Цяпер абмежаванне ў дачыненні да рускай (беларускай) мовы знятае, яно засталася толькі па профільным прадмеце. Новаўвядзенне распаўсюджваецца на выпускнікоў 9-х класаў, якія будуць паступаць на спецыяльнасці, дзе конкурс у мінулым годзе склаў тры і больш чалавек на месца, а таксама на адзінаццацікласнікаў, якія не зда-

Выпускнікоў 11-х класаў могуць залічыць на вакантныя месцы ў групы 2-га курса, набраныя год таму.



Фота Сяргея Нікалаева

валі ЦТ, пры паступленні на спецыяльнасці з конкурсам у 2016 годзе — 1,5 і менш чалавека на месца. Гэта асабліва актуальна для людзей, якія даўно скончылі школу, але хацелі б атрымаць сярэднюю спецыяльную адукацыю.

У выпускнікоў сярэдняй школы, якія паступаюць у ССНУ, сёлета была магчымасць здачы трох прадметаў на ЦТ, хоць прыёмнай камісіяй будуць брацца пад увагу ўсё роўна толькі два сертыфікаты. Гэта было зроблена для таго, каб пашырыць магчымасць выбару сярод спецыяльнасцяў.

Унесены таксама змяненні і дапаўненні ў нормы, якія дазваляюць залічваць абітурыентаў без уступных выпрабаванняў, па-за конкурсам, а таксама абітурыентаў, якія маюць пераважнае права на залічэнне пры роўнай агульнай суме балаў.

Уведзена норма, якая дазваляе грамадзянам нашай краіны, якія пастаянна пражываюць у Рэспубліцы Беларусь не больш як два гады, замежным грамадзянам і асобам без грамадзянства, якім прадастаўлены статус бежанца або прытулак у Беларусі, паступаць на ўмовах, прадугледжаных для замежных грамадзян (па выніках суб'еседавання да 15 кастрычніка).

Новымі правіламі прыёму таксама прадугледжана дадатковая магчымасць для маладых людзей стаць навучэнцамі ССНУ: выпускнікоў 11-х класаў, якія не прайшлі ў бягучым годзе па конкурсе, па іх жаданні могуць залічыць на вакантныя месцы ў групы 2-га курса, набраныя год таму. Але гэта будзе магчымым толькі пры ўмове, калі ў такіх групах ёсць вакантныя месцы.

Залічэнне тых, хто паступае ў ССНУ на бюджэтную форму навучання на аснове базавай адукацыі, адбудзецца не пазней 10 жніўня, а на платную форму — да 16 жніўня. Для абітурыентаў, якія паступаюць на аснове агульнай сярэдняй адукацыі, прыёмная кампанія завяршыцца для «бюджэтнікаў» 14 жніўня і 17 жніўня — для «платнікаў».

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by

Вёдай нашых!

МАТЭМАТЫКА З ЗАЛАТЫМ БЛЯСКАМ

Медаль найвышэйшай пробы заваявалі на IX Міжнародным турніры юных матэматыкаў у Румыніі беларускія школьнікі.

У адрозненне ад алімпіяд турнір уяўляе сабой камандныя спаборніцтвы навучэнцаў ва ўменні рашаць складаныя даследчыя матэматычныя задачы, правільна і пераканаўча падаваць атрыманыя вынікі і аргументавана адстойваць свой пункт погляду ў дыскусіях.

Турнір складаецца з некалькіх матэматычных баёў, у якіх каманды па чарзе дакладваюць аб сваіх даследаваннях па прапанаваных заданнях, а таксама выступаюць у ролі апанентаў і рэцэнзентаў для іншых удзельнікаў.

Асноўнымі ініцыятарамі і арганізатарамі турніру выступаюць матэматыкі з дзвюх ВУНУ: універсітэта Парыж-Сюд (Францыя) і Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

За ўсе гады свайго ўдзелу ў Міжнародным турніры юных матэматыкаў беларускія школьнікі заваявалі пяць залатых, тры сярэбраныя і чатыры бронзавыя медалі. Гэта найлепшы вынік сярод усіх краін-удзельніц Міжнародных турніраў юных матэматыкаў.

Вынікам удзелу ў турніры ў 2017 годзе стаў залаты медаль. У рэйтынгу камандаў, якія прынялі ўдзел у турніры, наша дружына заваявала абсалютнае першае месца.

У беларускую каманду-пераможцу ўвайшлі Яўген Заброцкі (навучэнец XI класа гімназіі №3 г. Салігорска), Уладзіслаў Зверык (навучэнец IX класа гімназіі №20 г. Мінска), Пётр Ігнаценка (навучэнец X класа Ліцэя БДУ), Васіль Умеранкоў (навучэнец XI класа Ліцэя БДУ), Анатоль Шаціла (навучэнец X класа ліцэя БДУ) і Мікалай Шашко (навучэнец XI класа гімназіі №41 г. Мінска).

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by